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DEBRECENI

PROTESTÁNS LAP
mlnH.n héten egyszeri f“""'5210560 És «.adóhivatal, debréczen. kollégium I . 
izombaton, ^gag^agaggE;

, . Előfizetési ár
®9*sz évre 10 arany korona

• • • 3 arany korona
szám ára 25 arany fillér

Horthy Miklós kormányzó üd­
vözlése a mezőtúri református 
templomban 1925 május 5-én.

Kormányzó Úr! A tiszántúli református egy­
házkerület gyülekezeteinek és hivatalos képvisele­
tének tolmácsaképen szeretettel és tisztelettel üd­
vözlöm Kormányzó Urat úgyis, mint államfőt, 
úgyis, mint egyházunk tagját: testvérünket. Sze- 
ietném, ha kellően méltányolva, kedvesen venné 
ezt az üdvözlést. Ha én. mint tolmács, a ma^am 
kicsinységében nem is jelentek semmit, de sza­
vaimban nyolcszázezer embernek a lelke beszél. 
A csonka-magyarcrszági református egyháznak a 
iele része. Az a felerész, amelyiknek a Tisza folyó 
és az erdélyi bércek között, a tiszta magyarság 
klasszikus területén, a nagy magyar alföld szabad­
ságot lehelő délibábos rónáján jelölt ki lakozást az 
I'ten, s amelyik, mint a magyar kálviniznius, vagyis 
a magyar vallás legerősebb szervezete a magyar 
nyelvhez, magyar nemzeti eszméhez, a szentírás 
igazságaihoz, az evangéliomi világossághoz, lelki­
ismereti és alkotmányos szabadsághoz, a tisztes 
hagyományok erősségeihez s a műveltség és hala­
dás követelményeihez való hajlíthatatlan ragaszko­
dásában iskola példát adott minden idők, nemze­
dékek és vallásfelekezetek elé.

Unnék a népnek konzervativizmus az alap- 
tulajdonsága, ami abból a meggyőződéséből szár­
mazik, hogy a tisztes elődök alkotó bölcsességét 
hosszú idők és sok emberek hibás próbálkozásainak 
bukása alakította ki és következik abból az aláza­
tosságából is, amely nem okvetetlen tartja a min­
denkori jelen nemzedéket bölcsebbnek és különb­
nek a mindenkori múlt nemzedéknél.

És ha ezt a népet ott látja is a történelem a 
orradalmaknak irányzatos gonoszsággal nevezett 

hocskay Bethlen—Rákóczi— Kossuth-korabeli sza­
badságharcok zászlója alatt, ez nem a konzerva­
tivizmussal való szakítást jelenti; hanem azt a ha­
tározottságot, erőt és bátorságot, amellyel meg 
akartuk és tudtuk s ezentúl is meg akarjuk és 
tudjuk védeni őseinktől reánk származott vallási 
és nemzeti kincseinket: szellemünket, jellemünket, 
szokásainkat, erkölcsünket, hagyományainkat, amely

kincsek megbecsülésétől és érvényesítésétől ha 
zánk jövője függ. A konzervativizmus tőkéje az 
okos haladásnak és fejlődésnek legjobb befekte­
tése. ha gyümölcsöztetésének módját az idők je­
leinek bölcs megértése állapítja meg.

Mi egyházi vezérek boldogok és büszkék va- 
gyunk, hogy a legpróbáltatásosabb és változatosabb 
időkben is: az emberi, nemzeti és vallási eszmé­
nyek egymást cserélő rövid időszakokba tördelt 
súlyos válságainak idején is: meg tudtunk félre- 
h aj olás nélkül magyar vallásunk alaptulajdonságá- 
nak birtokában ál lan i és abban népünket is meg- 
tartam s ezáltal egyházunk és hazánk jövendő 
nagyságához a legerősebb szegeletkövet biztosítani.

Szerein ők. ha Kormányzó Úrnak öröme telnék 
ebben a szegeletkőben, amely országmentő mun­
kájához kipróbált és biztos fundamentomnak olyan 
reménységleli jövendőt mulatva kínálkozik és ame­
lyen most biztató jelekre szeretet hajnalodásával, 
tiszteletadásnak, megértés összhangjának, nagy 
várakozásnak és erős bizodalomnak feltámadásá­
val hajladoznak Kormányzó Úr felé a zászlók.

A minden áldások Istenét kérjük, hogy sújtoló, 
de fel is emelő felelősséggel teljes, lelki és testi 
töredelmekkel bővölködő, sok szenvedések és dicső­
ségek valóságait és lehetőségeit egyesítő állásához 
adjon Kormányzó úrnak bölcs szívet, igazságos ér­
telmet, teherbíró erőt, szenvedéstürő békességet, 
elhatározást minden jóra, kitartást a boldogság felé 
vezető úton. Adjon nemzetünk feltámadásában és 
diadalában helyezett olthatatlan hitet s e diadal 
minél hamarabb jöttéhez minden hatalmakat.

Dr. Baltazár Dezső.

Egy érdekes munkálatról.
(A Pappszász-fcle bizottság jelentése.)

Nem akarom már is nagyon hosszúra nyúló 
észrevételeimmel fárasztani az olvasókat a mun­
kálat azon részeinek elemezésével, amelyek a 
kollégiumi levéltár, könyvtár, a diakonissza- 
intézet és hadi árvaház, valamint az egyházke­
rületi bizottság apasztása tárgyában tesznek 
kétségkívül jóakarata, bár nem mindenütt helyt­
álló megjegyzéseket. Nem kívánok az énekes­

ül
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könyvi pénztár kérdésével sem foglalkozni, bár 
itt érdekes volna kutatni az okát annak, hogy 
miért akarja a munkálat ugyanakkor, amikor 
az egyhazkeriileti adóban részesedésből kizárná 
a kollégiumot, ezt a legalább is akkora bevételt 
viszont az egyházkerület pénztárából a kollé­
giuméba áttenni, vagyis —népiesen szólva — az 
gvik árkot a másik belven ásott árokból kike- 

I ülő földdel betemetni. Ezek helyett a még ren­
delkezésre álló tért inkább a munkálat azon ré­
szeinek megvilágítására használom, amelyek 
az egyházkerületi gazdálkodás felől téves képze­
tek alkotására alkalmasok.

ilyen az a, nyilvánvaló jóakaratból nagyon 
“yi/t; formában tett megjegyzés, hogy ha a püs­

pöki iroda egyik alkalmzottja valamely tévedés 
folytán egy időn át két helyről vett volna fel 
üzetésí, ennek a visszafizetésére kötelcztessék.
I gvanis az történt, hogy a püspöki iroda egyik 
alkalmazottját a debreceni egyházközség pénz- 
tárnokává választotta s az ezt" az állását 1924 
január 1-én elfoglalta. Miután azonban a debre­
ceni egyház is kimondta a létszámapasztást. a 
szobán forgó fiatalember, nehogy nála régebbi 
tisztviselőt tegyenek B) listára, február hóban 
erről az állásáról lemondott s mivel a püs- 
poki irodában helye betöltve még nem volt, 
március 1-éyel ott újból szolgálatra jelentkezve, 
a munkát tényleg megkezdte. Az egyházközség­
nél azonban lemondásának visszavételére szóli- 
tották fel s csak április végén mentették fel ot­
tani állásától. Március és április hónapokról te­
net onnan megkapta a fizetést, de ugyanazon 
hónapokról fizetéséről szóló nyugtája az egyház- 
kerületi pénztárban is honoráltatott. Ezt az 
utóbbi fizetést azonban tényleg nem ő kapta, 
hanem azok, akik ezidó alatt az irodában helyet- 
i esi tették. Itt tehát kétségkívül formahiba tör- 
tént, hogy t. i. a szóban forgó fiatal tisztviselő 
olyan fizetést nyugtázott, amit valóban nem ö 
elvezett. Ez a formahiba talán fel sem tűnt vol­
na, lia az illető tisztviselő véletlenül nem a püs­
pök úr fia.

I gyanezzel a fiatalemberrel áll kapcsolat- 
f>an az az észrevétel is, hogy püspök úr miért 
'*.!! ,Tjagával a harctéri útja alkalmával egyházi 
Köteléken kívül álló fiatalembert. Hát bizony 
csak azért, mert ezen egyházi szempontból 
nagyon nagy fontosságú út alkalmával a püs­
pök urnák személyes szolgálattételre szük­
ségé volt s ha az iroda szolgát evégből el­
vitte volna magával, bizonyára mindenki meg- 
crtené. Egyébként ennek az útnak az összes 
költségé — nem a fiatalemberé, hanem az egész 
expedícióé — 1889 korona volt.

Éppen ilyen fokozott figyelemben részesíti 
a munkalat püspök úr amerikai útjának költsé- 
ge is Az első útról az elszámolás az egyházke-
r- eliteZFn.és elítl megtörténi Az összes költ­
ség 41(*0 dollar volt. A többi összegből a kollé­
gium égető adósságainak kifizetése s a Kálvi- 
neum. meg az özvegy lelkésznék javára adott

adományokon felül maradt része önálló alapít 
vánnyá tétetett, melyből a kollégium diákjai sok 
szép segélyt nyertek már eddig is. Ez az alapít­
vány előlegezte a második amerikai út költsé­
geit. De az előlegezett összeget püspök úr Ame 
rikából már két hónap múlva, 1924 december 
havában megküldte, meg is szerezvén elég esi 
nos összeggel. Erről, valamint a második út 
gyűjtésének eredményéről az alapítvány keze­
ssége fog számolni az évi számadása rendén 
Talán mégsem indokolt püspök úrnak ezen, me­
rőben önkéntes, a kollégium sorsát szívükön vi­
selőket őszinte hálára kötelező fáradságát és 
nagy munkáját, mely a második alkalommal is 
nagy összeggel gyarapította a Kollégium és a 
kalvineum anyagi erejét, bizalmatlansággal ki­
sémi.

Szó van a munkálatban bizonyos 18 min. 
búzáról is, amelyet a püspök úr jogosulatlanul 
\ett fel. Igaz ugyan, hogy — amint az könnyen 
megállapítható lett volna - • nem 18, hanem 12 
mm.-ról van szó, de ez a dolog érdemén sem­
mit sem változtat. A 12 mm. búza felvételének 
története ez:

Köztudomású, hogy a köztisztviselői fizeté­
sek a háború után s egészen 1924 július 1-ig, 
csaknem bónapról-hónapra változtak s alig 
volt olyan köztisztviselő Magyarországon, aki 
pontosan meg tudta volna mondani, hogy neki 
mi a kompetenciája. Nem tudták az egyházke- 
i ül éti tisztviselők sem. akik tehát esetröl-eset re 
a pénztártól kérték az információt. Különösen 
nem' tudta püspök úr. aki az ő javadalmának 
meghatározására vonatkozó határozatok meg­
hozatalánál sohasem volt jelen s aki a fizetések 
iigyétSegyéb nagy elfoglaltsága mellett, sohasem 
tanulmányozta, hanem, megelégedett azzal, hogy 
a pénztárban kiállított nyugtáját aláírja s ott ki­
számított értékét felvegye. Az 1923. év nvarán 
az egyházkerületi alkalmazottak javadalma úgy 
állapíttatott meg, hogy a készpénzfizetésen kí­
vül családtagjaik száma szerint búzaellátásban 
is részesültek. Ez a búzasegély azonban nem 
terjedt ki a püspök úrra. — Az egyházkerületi 
pénzügyi bizottság alulírt előadója a vonatkozó 
határozatok írásbeli kiadásán felül szóval is két 
ízben figyelmeztette a pénztárt — amint azt a 
munkálat egyik melléklete is megállapítja —, 
hogy a püspök úrnak búzaellátás nem állapít­
tatott meg. Mindazáltal a pénztárban a püspök 
ur ja vadai mi nyugtáját a búzajárandóságnak is 
számításba vételével állították ki. Ennek aztán 
az lett a következése, hogy a tisztviselők ellátá- 
sara vásárolt búza hamarabb elfogyott a kelleté- 
nel. Ekkor ismét a pénztári hivatal, amint az az 
utalvány külalakjáról is nyilvánvaló, kiállított 

i endeletet arról, hogy a hiányzó búzameny- 
nyiseget vegyék meg. Ezen, 1924 április 8-án 
kelt rend el etet püspök úr aláírta. De annak 
megértéséhez, hogy a búzajárandóságnak Í9TÓ 
augusztustól kiszolgáltatása nem történhetett 
ezen Í924 áprilisban kelt rendeld alapján, nem
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kell magyarázat. Nem nehéz tehát belátni hogy 
ebben az esetben a mulasztás hol történt.’

X annak a munkálafhak észrevételei a Ral- 
dácsy-alapítvánnyal kapcsolatában is. Ám ezek 
az észrevételek is a tényállásnak csak kisebb 
részben ismeretén alapulnak.

A munkálat ugyanis az alapítólevél egyik 
pontjára és az 1886. évi 220. sz. egyh.-ker. ha­
tározatra hivatkozással arra az eredményre jut 
hogy az alapítvány hozadékának csak Va vol­
na püspöki javadalomra fordítható. Ezzel szem­
ben tudni kell, hogy az alapítvány szervezeti 
szabályzatának 3. pontja világosan kimondja, 
miszerint az ezen egyes (t. i. az alapítólevélben 
megjelölt) célokra fordítandó összegek meny- 
nyiségének és arányának meghatározása szük­
ségleteik szerint az egyes egyházkerületeket il­
leti. Az 1886. évi 22b. sz . egvh.-ker. határozat 
pedig a püspök javadalmára fordítandó há­
nyadrészt valóban 3/„-ban határozta ugyan meg, 
de már az 1887. évi 228. sz. határozat éppen arra 
hivatkozással!, hogy a többi egyházkerületek 
mind nagyobb részesedést adtak a püspöknek, 
kimondja, hogy az akkor 2500 forintot kitett 
hozadékból 800 frt legyen a püspöké, 680 frt a 
Református Segélyegyleté, ugyanannyi az egy­
házmegyei gyámintézeleké, 340 Irt pedig adas­
sák csekélyebb fizetésű lelkészek javadalmazá­
sára. Ez így maradt 1896-ig, amikor az osztalék 
3000 fiira emelkedvén, a püspök jutalékát 1300 
írtra emelte a közgyűlés. 1900-ban már 7000 ko­
rona volt az osztalék, amiből a püspöké 3011 
korona volt, míg a többi cél változatlanul az 
1887-iki jutalékot kapta. Mivel ugyanis a lelké­
szek kongruáját megszabó törvény és az orszá­
gos gyámintézet felállítása ezt a két célt ke- 
vésbbé égetővé tette, az egyházkerület úgy lát­
szik arra törekedett, hogy az alapító-levélnek 
azt a kívánságát, mely szerint a szuperintendens 
urak illő díjazásban részesíttessenek, lehetőleg 
teljesíthesse. Ezért az alapítványból nyert osz­
talék emelkedése alkalmával a többi célok ré­
szesedését egyszer sem emelte, sőt később, mi­
kor az egyházmegyei gyámintézetek teljesen 
szűk körre szorítkoztak, az ezeknek adott juta­
lékot teljesen meg is szüntette. Így az osztalék 
emelkedése csaknem egészen a püspök javadal­
mazásának növelésére ment, a maradvány pe­
dig részint a püspöki irodai szolgálat költségére 
fordíttatott, részint tőkésíttetetl. 1902-ben az 
osztalék 8000 K lett, amiből a püspöké 5000 K ; 
1903-ban ismét emelkedik, 9'300-re, a püspöké 
marad 5000 K, tehát most is több, mint a föle. 
Majd a 362—909. sz. egyh.-ker. határozat úgy 
rendelkezett, hogy a püspök a Baldácsy-ahxpít- 
uányból közvetlenül ne kapjon semmit, hanem 
a fizetése az egyházkerület terhére egységesen 
megállapíttatván, ennek teljesítésére külön 
pénztár állíttatott be a számadási rendbe s ezen 
külön pénztár több helyről, azok közt egy rész­
ben a Baldácsy-alapítványból is dotáltatik.

Mindezekből világos, hogy miután az ala-

nár évek 1 vbo1 dz ozvegyck gyamolítására 
Mta SCmmi sem Indíttatott, a Refor­

mátus Segelyegylet pedig 1886-tól 191‘Mc i%o
onnan 1922-ig 2360 kor. jutalékban lészesült 
nem a püspöki javadalom érdekében mondatott 
ki, hogy az alapítványi osztalékból felerész adas- 
sek a püspöki javadalom pénztárának, a másik 
tel eresz pedig egyenlően oszoljon meg a Refor­
mátus Segélyegylet, meg. az egyházkerületi 
gyammtézet közt. Ezt a rendelkezést pedig nem 
a rendkívüli intéző-bizottság tette, mintahogy a 
munkálat egyik helyen mondja, hanem az 19“» 
évi egyházkerületi közgyűlés 545. sz. határozatá­
val. A munkálat alá odagépclt nevek igen tisz­
telt viselői akkor is tagjai voltak piár egyház- 
kerületi közgyűlésnek.

Aztán az 1909-iki említett határozatból az 
is világos, hogy a püspök fizetésének mennyi­
sége szempontjából teljesen közömbös, hogy a 
Raldácsy-alapitványból mennyi fordíttatik erre 
a célra. Mert ha az alapítvány kis osztalékot ad 
is: a püspök megállapított fizetését mégis ki 
kell adni; s viszont, ha az alapítványból nyert 
osztalék tízszer annyi volna is, mint a püspök 
fizetése, azért neki több csak nem járna Aztán 
világos az is, hogy azon az okon, mert a Baldá- 
csy-alapítvánv osztaléka még meg nem érkezett, 
ugyancsak nem lehet a püspök esedékessé vált 
fizetésének kiadását megtagadni, éppenúgy, 
mintahogy hiába fizetné be az alapítvány az 
egész esztendei osztalékot előre január elsején, 
a püspöknek nem volna joga a fizetéséből töb­
bet követelni, mint az esedékes részletet. Ami­
ből az is következik, hogy azt a rövid lejáratú 
kölcsönt, amelyet 1924 júniusában a püspök 
javadalmának teljesithetése végett veitek fel, 
nem lehet kifogásolni. Efféle kölcsönökre bi­
zony a háború s kivált a forradalmak óta, külö­
nösen a kollégiumi tisztviselők javadalmának 
teljesithetése érdekében, gyakran volt szükség.

Mindezeket a munkálat készítője éppenúgy 
megtudhatta volna, mintahogy én megtudtam. 
Sajnálom nagyon, hogy nem vett fáradságot 
alaposabban utánanézni a dolgoknak, mert ez 
a féloldalas megvilágítás azt a gondolatot kelt­
heti, hogy a munkálat készítője nem járt el min­
den tendencia nélkül. Ilyen gondolatnak lápot 
adni pedig nem kívánatos.

De más vonatkozásban is adhat félreértésre 
alkalmat a munkálat. Azt a passzusát ugyanis, 
mely arról szól, hogy az államsegély felhaszná­
lásánál ügyelni kell, hogy a felhasználás az ál­
lamkormány intenciói szerint történjék, miután 
ez a kívánság külön pontba van foglalva, de in­
dokolva semmivel sincs, könnyen arra magya­
rázhatja valaki, hogy talán valamely meg nem 
engedett célra is fordították az államsegély va­
lamely részét. Holott meggyőződhetik könnyen 
mindenki arról, hogy mindakét féle államsegély 
ma is teljesen azokra a célokra használtatik, 
mint a háború előtt. A változás annyi, bog)' az 
egyházmegyék aránylag kevesebbet, az egyház­
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kerületi közszükségleti pénztár pedig aránylag 
többet kap most. mint a háború előtt. Az arány­
nak ez az eltolódása a költségvetés tervezetét 
készítő pénztári hivatal javaslatára történt, 
mely ugyanis a kerületi közszükségletek nagy­
arányú növekedésére tekintettel kívánta inkább 
ezt a pénztárt dotálni. Ez azonban nem elvi kü­
lönbség s ezen. ha az egyházkerületi közgyűlés 
úgy találja jónak, nagyon könnyű lesz az évi 
költségvetés megállapításakor változtatni. Itt 
meg kell még említenem, hogy az államsegély 
nem valorizált értékkel adatik, mert az egyik­
félének a mostani összege 750-szerese a béke­
belinek, a másikféléé pedig nem egészen három­
ezerszeres. Felfogásom szerint a munkálat ké­
szítője — bizonyára akarata ellenére — rossz 
szolgálatot tett egyházunknak, mikor ezt a do- 
donai homályban levő pontot fogalmazta,

A munkálat készítőjéről beszélek, és nem 
bizottságról, azért, mert a szétküldött gépírásos 
munkálatnak alá van ugyan gépelve öt bizott­
sági tag neve, de az eredeti aláírásokkal ellátott 
példány, bár annak beküldésére irányuló kére­
lem a püspöki hivatalból már április 10-én el­
ment, mindezideig nem érkezett be. Úgy mond­
ják, nincs is ilyen. Ez sem volna baj Inkább fel­
tűnik az. hogy a rendszeres munkálat után, an­
nak mintegy pótlásául, küldettek szét bizonyos 
mellékletek is, amelyeknek a tartalmáért, mivel 
még másolatnak jelzett aláírásokkal sincsenek 
ellátva és kísérő irat nélkül küldettek szét, tel­
jességgel nem lehet megállapítani, hogy ki a fe­
lelős. Pedig ezekben a mellékletekben is van 
egy pár olyan állítás, amelyeket a felelőtlenség 
fedezékéből röpíteni el. nem olyan eljárás,'mely 
az erkölcsbírói kvalifikációi megadhatná.

Mindezeket azonban legkevésbbé sem aka­
rom a bizottságnak, vagy a bizottság tagjainak 
rovására írni. Bizony az efféle bizottsági mun­
kálkodás nem könnyű feladat. Több embernek 
együtt nehéz olyan munkát végezni, hogy mind­
nyájukat kielégítő legyen az eredmény. Nem is 
esudálom, hogy épen e nehézségeket is szemmel 
tartva, a munkálat az egyházkerületi bizottsá­
goknak nagy száma s egy- egy embernek nagyon 
sok bizottságban szereplése" ellen is kifogást 
tesz. Hallom, hogy különösebben éppen én ró­
lam volt szó, aki talán huszonhétféle különböző 
bizottságnak vagyok tagja. Hát bizony azt ma­
gam is sokszor megállapítom, hogy sokkal na­
gyobb mértékben foglalkozom egyházi ügyek­
kel. mint amennyire a munkára okosan meg­
szabott órákból rendelkezésemre álló idő meg­
engedné. Mivel pedig a bizottság tagjai csak 
olyan jól tudják,"mint én magam, hogy ezen 
különféle egyházi megbízatások végzéséért 
semmiféle anyagi vagy egyéb előny nem jár, 
csak köszönettel lehel fogadni a szíves figyel­
meztetést, hogy ugyanis eg)-egy ember munká­
jának túl on-túl igénybevétele csakugyan nem 
helyes. Mások is beláttuk már ezt és például én 
azért tettem le a gyülekezetek bizalmából rám­

ruházott egyházkerületi világi főjegyzői tisztet, 
mert már elbirhalatlanul soknak találtam a 
munkámat. Ezért kérem már évek óta az egy- 
házkerületi elnökséget, hogy az ideiglenesen el­
vállalt igazgatótanácsi jegyzőségtől (pedig ezzel 
az eggyel kettőszáz korona tiszteletűij is jár) 
mentsenek fel engem. Ezért szabadultam még a 
tanügyi bizottsági jegyzőségtől, amit a lelkészi 
főjegyző helyett szívességből éveken át végez­
tem. Ezért mondtam le könnyen a pénzügyi elő­
dóságról és ezért igyekszem lassanként meg­
válni mindennemű megbízatástól, nehogy a 
munkából kiöregedve, akaratom ellenére állít­
sanak félre.

Jól tette volna a munkálat készítője, ha — 
hiszen ez is érdekli az egyházkerületet — azt is 
szóvá tette volna, bog)' ennek a lapnak is fő­
szerkesztője s minden anyagi kötelezettségéért 
egyedül felelőse vagyok.. Bizony szerelném már 
ezt a dicsősséget is másnak átengedni.

Hogy magamról szólok e munkálathoz fű­
ződőén : nem meggondolás nélkül teszem. Azt 
hiszem, jogom van arra hivatkozni, hogy 1900 
június óta, amikor egyházi tisztségbe először 
léptem, a munkában, életerőben, a kiadott kö­
telesség habozás nélküli teljesítésében áldozatot 
hozók közt nem utolsó helyen állok. Ennek a 
nyugodt önérzettel megismerése mellett, tehát 
nem lecsökkentett mértékkel, mérem a maga­
méval egyenlőnek a bizottság tagjainak jószán­
dékát. Ha az anyaszeniegyház iránti jószándék­
hoz a megítélés mindenre kiterjedő gondosságá­
ban is nyilvánuló egymás iránti jóakarat is hoz­
zájárul : minden vitának csak egy lehet a vége: 
az Isten dicsősége s anvaszentegyházunk épülése.

Sz, Kun Béla,
egyhker. tanácsbiró.

Egyház
Egyházmegyei gondnoki beiktatás 

Mezőtúron.
A népes Hevesnagykunsági egyházmegye f. 

hó 15-én iktatta he nagy ünnepélyességgel új 
gondnokát, vitéz Horthy István nyug. lovassági 
tábornokot Mezőtúron. A Horthy-esalád és a 
hevesnagykunsági traktus rég idő óta össze van­
nak forrva ; a közelebbi időből a most beikta- 
tatott gondnok áldott emlékezetű apja. Horthv 
István és nagyérdemű öccse, a hősi halált haft 
Horthy Szabolcs főispán szintén viselték e dí­
szes tisztséget s általában az egyházmegye egy 
tanácsbírói széket mindig tartott a Horthyak 
számára tiszteletből, szeretetből.

A beiktatáson megjelent Horthy Miklós kor­
mányzó is, akit ünnepélyes fogadtatásban része­
sítettek. Az istentisztelet után Végh Sándor ta­
nácsbíró, helyettes világi gondnok, megnyitotta 
a közgy űlést, ami után dr. Baltazár Dezső püs-
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pökünk üdvözölte a Kormányzó őfőméltóságát a 
800,000 lelket számláló tiszántúli reíonnátusság 
nevében. Ezután vitéz Horthy István gondnok 
letette az esküt és megtartotta székfoglalóját 
amelyben hazaítságra, vallásosságra és az egy­
házi fegyelem bevezetésére hívta fel a jelenvol­
takat. A tartalmas beszéd után az egyházmegye 
egyes alakulatai üdvözölték mély tisztelettel.

A beiktatás után a Kormányzó a főgimná­
zium tantermében togadta a tisztelgő küldöttsé­
geket, amelyeknek köszöntésére válaszul meg­
fontolásra méltó intő beszédet mondott.

Délután 2 órakor ebéd volt a kaszinó dísz­
termében az államfő tiszteletére, akit dr. Balta­
zár Dezső püspökünk éltetett pohárköszöntő­
jével.

Iskola
Zsigmond Ferenc.

Debreceni főgimnáziumunknak három éve ki­
váló értéke, református tanítóképzésünknek már is 
vezető egyénisége Zsigmond Ferenc, akit a Magyar 
Tudományos Akadémia folyó hó 5-én választott 
meg levelezőtagjának.

Ez ősmagyar református talentum a kunság 
talajában gyökerezik, e földnek volt éveken ál 
mestere is Karcagon, míg aztán sok rendbeli tudo­
mányos munkája, pedagógiai rátermettsége Deb­
recenbe hozta, ahol meglehetősen elvonulva él és 
dolgozik és dolgozik szüntelen.

A XIX. század regényirodalmának speciális 
művelője; e (téren mozgó művei egyformán bizony­
ságot tesznek az író élet- és jellemrajzának biztos 
ismeretéről és a kor eszményeinek és ferdeségei- 
nek mérlegeléséről.

Amikor a Magyar Tudományos Akadémia 
tagjai sorába felvette Zsigmond Ferencet, kétség­
telenül az ő tehetségét és munkásságát koszorúzta 
meg ; de azért jól esik nekünk is az ő dicsőségé­
nek örömében osztozni és őszintén kívánni, hogy 
értékes tevékenységét tartsa meg a jó Isten szá­
munkra és az Ő dicsőségére beláthatatlan ideig !

Irodalom
Adatok énekeskönyvünkhöz.

Harsány! István sárospataki theologiai tanár, 
irodalomtörténetünk jeles kutatója azon alkalom­
ból, hogy a 14. és 16. számban énekdallamainkkal 
foglalkoztam, tudatja velem, hogy az Ethnoqraphia 
című folyóirat 1917. évfolyamának 266—277. lap­
jain a Gályarabok énekének egész története meg 
van írva. Eszerint az ének, szövegét Pauli Joachim 
berlini német tanító (1636—1667) írta, magyarra 
fordította Jeszenszky Károly, dallamát Lutten­

bacher Ágost budai evangélikus kántor készí­
tette. (Érzékem tehát nem csalt, midőn azon néze­
temnek adtam kifejezést a 14. számban, hogy a 
dallam is, a szöveg is (magyar fordításban) csak 
az újabb kor terméke lehet.) Azt is tudatta velem, 
Harsány! professzor, hogy az Irodalomtörténeti 
közlemények 1924. év 132. lapján kimutatta, hogy 
Mire bánkódol énekünk eredetije (Warum be­
trübst du dich) nem Sachs János műve, hanem 
egy ismeretlen költőé. Ez az ének a Sachs művei­
nek kritikai kiadásában (1870) nem szerepel. 
Balassa Bálint istenes énekeinek függelékében 
megtalálható. Balassa Bálint fordítása. (Ezzel meg­
dől énekeskönyvünk azon adata, hogy a 260. számú 
dicséret szerzője Sachs János, s Földvári József 
fordította.) Harsányt professzor adatai énekes 
könyvünk újabb kiadásánál minden bizonnyal 
figyelembe fognak vétetni. ,

Ezt az alkalmat felhasználom azon kérésre, hogy 
aki valamely fontos énektörténeti adat birtokában 
van, vagy birtokába jut, azt nyilvánosságra hozni, 
vagy az énekeskönyvet szerkesztő bizottság elnök­
ségének tudomására juttatni szíveskedjék, aki két­
ségtelenül gondoskodni fog arról, hogy az elfogad­
ható adatok énekeskönyvünknek újabb meg újabb 
kiadásánál felhasználtassanak. A külföldi énekes- 
könyvek nagy gondot fordítanak az énekek és ének- 
dallamok szerzőinek s a szereztetés idejének fel­
tüntetésére. Nálunk is így kell lenni ezentúl nem­
csak kegyeletből, hanem egyházi énekirodalom­
történetünk érdekében is.

Szügyi József.
Javítandó íráshibák. A 123. lap második ha­

sábján a negyedik utolsó sorban 1598 helyett 1592 
olvasandó. A 124. lapon a 295. sorszám helyett 304. 
olvasandó. Ugyanezen lapon a tizedik utolsó sor­
ban a való szó után a pont kimaradt. Ha ezt hely­
reállítjuk, kitűnik, hogy nem a 63. számú ének, 
hanem a 32. számú dallam való az erdélyi énekes­
könyvből. Ugyanezen hasáb ötödik utolsó sorában 
a 35. zsoltár helyeit 66. és 35. zsoltár olvasandó. 
Eszerint a 99. számú dallam így alakult a 66. és 
35. zsoltár dallamából: először jön a 66. zsoltár 
négy első sora, azután jön egy dallamhangnak ki­
hagyásával a 35. zsoltárnak 3. és 4. sora s a dalla­
mot bezárja egy öt dallamhangból álló rövid sor.

Külföld
Magyarország a luxemburgi nemzet­

közi madártani kongresszuson.
Folyó évi április hó 12—16. napjain Luxem­

burgban nemzetközi madártani kongresszus 
volt, amelyet a francia, belga és luxemburgi ma­
dárvédő egyesületek hívtak össze. Nemzetközi 
jellegét biztosította az a körülmény, hogy húsz 
nemzet küldte be dolgozatait és képviselőit. A 
központi hatalmakat egyáltalán nem zárták ki, 
sőt a velük való együttműködés utáni ^vágyako­
zás az egész kongresszus lefolyásán észlelhető 
volt. Maga a kongresszus vezetősége lelkesen
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fáradozott azon, iiogv Magyarország is elküldie 
képx-iselőit. J

Hazánkat Szomjas Gusztáv nemzetgyűlési 
kópxiselö és dr. Nagy7 Jenő debreceni fógimná- 
ziinnunk jeles tanára képviselte, akik egyúttal 
valamennyi madártani intézmény és egvesület 
nevében jelentek meg.

összesen 38 elödás volt bejelentve, még pe­
dig 19 német, 17 francia és 2 angol nyelven ; de 
nemcsak e három nemzet kiküldöttei tartották 
ezeket az előadásokat, hanem úgyszólván vala­
mennyi nagyobb kulturnemzet képviselői. A mi 
kiküldötteink öt előadást tartottak s ezzel nem­
csak hogy nagymértékben ráterelték a figyelmet 
a magyar tudományosságra,hanem egyúttal első 
helyre is kerültek, mert egyetlen nemzet sem 
szerepelt ily nagyszámú előadással.

Dr. Nagy Jenő előadásai: 1. Az aldunai 
egykori és jelenlegi madártelepekről és 2. A 
fIortobágyról, mint áttelelő és átvonuló helvről 
szolottak. Ugyancsak ő terjesztette elő ó' A 
Miernel-Csörgey-féle javaslatot a párisi nem­
zetközi madárvédelmi egyezmény módosítására 
is 4. Az újabb madár vérlel mi törvénytervezetet.

Szomjas Gusztáv a vetési varjak mezőgaz­
dasági jelentőségét ismertette, saját megfigyelé­
sei alapján. ' w -

Valamennyi előadás élénk eszmecserét vál­
tott ki a külföldi szakemberek körében, ami les- 
tobban igazolta a természettudományokban a 
nemzetközi érintkezés szükségességét

A kongresszussal kapcsolatban kiállítás is 
\olt amelyen az egyes országok madárvédelmi 
tevékenységé, illetve a használt madárvédelmi 
eszkozok és készülékek voltak bemutatva Itt 
sajnos, mi nem voltunk képviselve, mert a na- 
gyobb terjedelmű gyűjteményeknek és eszkö­
zöknek a Luxemburgba szállítása már olv ösz- 
szegbe került volna, amelvre nálunk jelenleg 
nincs fedezet. " ö

, ugyanezen a kiállításon bemutatott ma- 
darvedelmi irodalom terén már ismét az első 
bel ven volt hazánk, hiszen a Magyar Madártani 
mtezet, Herman Ottó, Chernél, Csörgey e téren 
oly maradandó értékű műveket alkottak, hogy 
ezeknek nincsen párja a világirodalomban. 
Hei man Ottónak a .,Madarak hasznáról és kárá­
ról szóló munkája ott van német és angol 
nyelvre is átültetve és Csörgey rajzaival jelennek 
meg meg az,orosz madárvédelmi művek is.

Hogy Magyarország e nemzetközi kongresz- 
szuson megjelenhetett, azt elsősorban a debre­
ceni Kollégium és Debrecen városa tette lehe- 
to\ e ; az ő adományaikhoz hozzájárultak még a 
x alias- es közoktatásügyi minisztérium, Nemzeti 
Muzeum Debreceni Első Takarékpénztár, Ti­
szántúli Madarvédelmi Egy esület, Sesztina Jenő 
korman.vfotanapsos és Szomjas Gusztáv nemzet- 
tő ulesi képviselő.
ncii. I -Slkfir a {l:domán?/ és munka összehatásá- 
nak kovetkezmenye; ezek tehát azok az erők 
amelyekkel célt érhetünk.

Halottaink
Póth József, az újsóvei református gyüleke­

zel lelkipásztora, életének 50, újsóvei lelkipász­
tori működésének 20. évében, folyó évi április 
hó 23-án, rövid idei szenvedés után jobblétre 
szenderült. Alapos készültségi!, nemes gondol- 
kozású, áldásos működésében lankadatlan buz- 
góságú, hívatásos hű pásztor volt, akit köztisz­
telet, becsülés és bizalom környezett gyüleke­
zetében, egyházmegyéjében és mindenütt, ahol 
egyéniségét és tevékenységét ismerték. Gyüle­
kezete hála jeléül kegyeletes gyászjeleníésen 
adott kifejezést a veszteség felett érzett fájda­
lomnak. Gyászolja özvegye, öt fia, továbbá kö­
zeli és távoli rokonsága. Legyen áldott emlé­
kezete.

Különfélék
ÜlMegszűnt az „Egyetértés1

A Debrecenben megjelenő politikai napilapok 
egyike, az Egyetértés című, melyet Debrecen vá­
ros és a Tiszántúli egyházkerület könyvnyonida- 
vállaiata adott ki, május 1-ével megszűnt. Az ápril 
30-i utolsó számban Búcsúzóul címfelírás alatt el 
van mondva, hogy a lap azért szűnt meg, mert 
nem tudott elég kiterjedt olvasóközönséget biztosí­
tani s a vállalat nincs abban a helyzetben, hogv 
fixen körülmények közt a lapot fenntarthassa. Ä 
Búcsúzó magyarázatot is igyekszik adni arra, hogy 
miért nem tudott a lap kellően elterjedni, Ebből a 
a részből minket is érdekelhetnek a köx'etkezők:

„Mi nem titkoltuk, hogy az egész vitágfelfogá- 
sunk a regi debreceni, azaz református keresztyén 
íranyu. Mi a Tisza István irányában akartunk 
haladni, komolyan nemzeti és nemesen szabadelvű 
irányban ... Aem xalók x'oltunk ennek a mostani 
vdagnak, amelyik mindent csak az őfelőle eső ol ­
datáról megvilágítva fogad el igaznak“.

Az Egyetértés megszűnését különben már rég 
, a f eleg következetességgel követelték, reformá­
tusok közül valók is. A lap megszűnése után Deb­
recenben meg öt napilap marad. Közülök a legré­
gibb alapitasa óta szoros kapcsolatot tart fenn a

lh0 'HS e§yh;izzal; a másik részvényei­
nek többségé felett a róm. kath. prépost rendelke- 
zik ; a harmadik es negyedik közös tulajdonosa üz-
mlLi í "uxtnnaktS?talmas arán-vú kifejlesztésével 
most költözik a Bika-epületbe a róm. kath Teré-
zianum épületéből, ahol alakult és naggyá nőtt; 
az ötödik az egyházkerületünk hívei előtt nagyon
adiH i e§edÜS é- Sá,ndor céS tulajdona s a szélső 

ladikahs jrany szószólója. Jellemző és talán tanul-
nem f ,Smh°f^ia.d^bref.ni laPok közül eZ az utolsó 
nem tudta titkolni a kitörő örömét az Egvetértés
megszűnésen s az ezzel elért sikere feletti diadal- 
erzetenek erősen demokrata ízléssel megírt cik­
kecskeben kifejezést adott. °

Egyetemi magántanárrá habilitálta a debre- 
mnnb v S4??etltíar dr;Vekerdi Bélát, főgimnáziu- 
M okdklVv,dnía heinat,kus és fizikus tanárát folyó 
hó 2-án. Előadását „A relativizmus problémája a
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filozófiában és a természettudományban“ címmel 
élénk figyelem mellett tartotta meg. — Ad multos 
annos.

A Templomegyesületi hitvédelmi szakosztálya 
folyó hó elsején megtartotta szokásos összejöve­
telét, amelyen most dr. Révész Imre nagy érdek­
lődés mellett fejtegette a temetési szertartás hely­
telen és helyes módját.

Lelkészválasztás. A dolhai gyülekezet Szé- 
csényi István kajdanói lelkészt választotta meg 
pásztorául. Őszintén gratulálunk.

HaJdobÖSZÖrményben a Boeskay református 
reálgimnázium cserkészcsapatának avató ünnepélye 
folyó hó 3-án volt Debreczeni Ferenc debreeenj 
főgirnn. tanár, cserkészkerületi ellenőr részvételével

Dr. Nagy Zslgmond emlékének kegyeletesen 
adózott az 1903-ban érettségizettek osztálya fő­
gimnáziumunk tanárainak és ifjúságának jelenlété­
ben. A néhai tudós volt tanítványai megfesttették 
egykori kedves tanárjuk arcképét és f. hó 3-án 
délelőtt adták át az intézetnek. A tanítványi hálát 
és a tanult eszményeket híven felmutató beszédet, 
amelynek végén a képet átadták, Szele Miklós 
leányiskolái vallástanár tartotta; míg a kegyelet 
eme tárgyát S. Szabó József igazgató vette át, 
hangoztatván az ifjúság előtt az európai műveltségen 
alapuló hazafiasságot és az önképzés folytonosságát, 
mint dr. Nagy Zsigmond kiváló erényeit. Végül 
dr. Bessenyei Lajos arról a tanári hitről beszélt, 
amely reméli, hogy minden fáradsága és verítéke­
zése meghozza a hála gyümölcseit. A gyönyörűen 
díszített tornateremben lefolyt ünnepség a Him­
nusszal kezdődött, a Szózattal végződött. Az élethü 
képet dr. Gyöngyössy József egykori tanítvány, 
járásbíró festette.

A „Móllnsz“ cserkészcsapat zászlóját folyó 
hó 3-án, délután 5 órakor avatták fel ünnepélyesen 
a Nagytemplomban. Az alkalmi igehirdetést dr. 
Révész Imre tartotta, a megáldást dr. Baltazár 
Dezső püspökünk mondotta.

A debreceni tudományegyetem folyó hó 3-án, 
déli 12 órakor leplezte le névadójának, gróf Tisza 
Istvánnak arcképét a Kollégium dísztermében. Elő­
zetesen a Tisza István tudományos társaság Jókai- 
emlékünnepélvt tartott, amelyen dr. Pap Károly 
mondott szép emlékbeszédet.

Szabadszállásé i április 26-án a plébános a 
tanítót, aki harmadéves hittanhallgató, egy kör­
menet alkalmával tettlegesen inzultálta. Amily el­
ítélendő ez a türelmetlenség, épúgy gondolkozásra 
indít az, hogy lehet-é ilyen szellem mellett ke- 
resztyénségről és egységről beszélni ?!

A Magyar Tudományos Akadémiánál Ka­
zinczy Gábor nyug. kúriai bíró, nagyalyja Kazinczy 
Ferenc emlékére 40 milliós alapítványt tett a maga 
és felesége nevében. Fejedelmi alapítvány méltó 
a dicső nagyapa fennkölt lelkű unokájához.

Felvétel a debreceni református tanító­
képző-intézetbe. Csak ép testű, 14 évet betöltött,

18 évnél nem idősebb növendékek vétetnek fel, 
akik a középiskola negyedik osztályát sikerrel 
elvégezték. Akik javító-vizsgával végzik el a ne­
gyedik osztályt, nem vehetők fel. A felvételi 
kérvényt alólírolt igazgatósághoz kell beadni 
f. évi július 1-ig, a következő melléklettel: 1. 
Születési anyakönyvi kivonat. 2. Negyedik osz­
tályos iskolai bizonyítvány. 3. A tanítói pályára 
való alkalmatosságot igazoló orvosi bizonyít­
vány. 4. Újroltási bizonyítvány. 5. A jótétemé­
nyekért folyamodóknál "községi szegénységi bi­
zonyítvány, amely a helybeli lelkész által is alá­
írandó. A tápintézeti díj 4 fokozat szerint jelen­
leg egész évre 20, 60. 120, 180 aranykorona, a 
bentlakást díj pedig három fokozat szerint egész 
évre 2, 6, 10 aranykorona. Tandíj nincsen. Sze­
gény tanulók tankönyveket is kapnak. A jó elő 
menetelő tanulók a Baltazár-amerikai alapít­
ványból segélyben részsülnek. A folymodó ta­
nulókat a felvétel felől augusztus 15-ig értesít­
jük. Az I. osztályba csak 35 tanulót veszünk fel. 
A tanárkarnak joga van a folyamodó tanulók 
közül a legjobbakat kiválasztani s azokat venni 
fel. Debrecen, 1925 május 1. Református lanító- 
képzö-intézeti igazgatóság.

Szerkesztői üzenetek.
B. E. R. Beküldött referádáját nagy sajnála­

tunkra nem közölhetjük, mert már más megelőzte 
s ez a híradás is lemaradt mostani számunkról al­
kalmi torlódás miatt.

Sz. B. Á. Kérésed teljesítése több időt igényel. 
Egy kis türelmet kérek. Előző kérésedet további 
toltam.

Pályázat.
A hajdúböszörményi református egyház pályá­

zatot hirdet egy, halálozás folytán megüresedett 
elemi iskolai tanítónői állásra. Kötelesség: a reá 
bízott osztály vagy osztályoknak az egyházkerületi 
tanterv szerint való oktatása, belmissziói munkában 
segédkezés, a tanítói énekkarnak kötelezett tagja. 
Fizetése törvényszerű, lakáspénze fizetési fokoza­
tának megfelelő. B. listások, menekültek előnyben. 
Pályázati határidő junius 1. Az állás 1925. szep­
tember 1-én elfoglalandó. Pályázati kérvények ok­
mányokkal a református iskolaszékhez adandók be.

Bakóczl Endre
, református iskolaszéki elnök

Pályázat.
A kisújszállási református reálgimnázium pályá­

zatot hirdet egy történet-földrajz rendes tanári tan­
székre. Javadalom a megválasztandó tanárnak a 
statusba leendő beosztása szerint az államival azo­
nos. Franciául tudók előnyben részesülnek. Refor­
mátus, okleveles tanárok a Református Egyház­
tanácshoz címzett, képesítésüket, életkorukat, csa­
ládi és egészségi állapotukat, eddigi működésűket 
s a forradalmak alatt tanúsított magatartásukat
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igazoló okmányokkal felszerelt kérvényeiket folyó 
évi június 25 ig alanlírt igazgatótanácsi elnökhöz 
küldjék be. Az állást 1925. szeptember 1. kell 
elfoglalni.

Kisújszállás. 1925. április 25.
Török Imre

igazgatótanácsi elnök.

Pályázati hirdetmény.
A hajdúnánási református reálgimnázium 

igazgatótanácsa pályázatot hirdet:
a) egy magyar-német vagy magvar-francia 

szakos rendes tanári állásra ; előnyben részesül­
nek, akik a francia nyelv tanítására is képesítve 
vannak,

h) a testnevelési rendes tanári állásra.
Fizetés és lakáspénz egyenlő az államiaké­

val. Pályázhatnak református vallást! tanárok. 
Okleveles pályázók hiányában az állások he­
lyettessel is betölthetők. Az életrajzzal, szüle­
tési-. érettségi-, orvosi bizonyítvánnyá! s az 
előző szolgálatokat igazoló okmányokkal fel­
szerelt kérvényeket június 10-ig kell benyúj­
tani az igazgatósághoz. Az állásokat szeptember 
1-én kell elfoglalni.
Kolozsvári Mihály,

sz-elnök.
Márki Imre,

igazgató.

780—1925. sz.
Pályázati hirdetmény.

Pályázatot hirdetek a halálozás folytán meg­
üresedett hajdúszováti lelkészi állásra. Javadalom :

1. 814 06 K 1925 dec. 31-ig 75%-os össze­
géig. 1926 január 1-től teljesen aranykorona érték­
ben. negyedévi előleges részletekben fizetve.

2. 52 kát. hold 1539 fj-öl tagbirtok, melynek 
adóját az egyház fizeti.

3. 2 kát. hold 848 Cj-öi föld haszonélvezete 
a közlegelőn.

4. 449 Lj-öl kerti föld.
5. Négy öl kemény tűzifa beszállítva és fel­

vágva.
6. Lakás, udvar, kert, melléképületekkel. A 

tagon tanyaépületekkel.
7. Esketési stóla megváltva, a többi az egyház- 

kerület szabályrendelete szerint.
Az állás 1925 október 1-én elfoglalandó, azon­

ban az özvegyet 1926 október 1-ig a lakáson, 
esketési stóla vakságon és stólán kívül a félfizetés 
illeti. Ezenkívül kert- és tanyai beruházás címén 
az új lelkész 3'?,00.000, azaz hárommillióötszáz­
ezer koronát tartozik fizetni.

A pályázati kérvények tiartha László esperes 
Tiszalök (Szabolcs m.) címre küldendők. Az okmá­
nyok visszaküldésére megfelelő összegű postabélyeg 
csatolandó. Pályázati határidő: 1925 május hó3l 
déli 12 óra.

Debrecen 1925 május 8.
Dr. Baltazár Dezső,

püspök.

Legszebb, legjobb, legmaradandóbb, mert 
egész életre tanulsággal szolgáló

Konfirmációi ajándék
Dr. Erdős Károly:

Az án vallásom
című műve, amely sok egyházba be 
van vezetve, mint a legalkalmasabb 
konfirmációi emlékkönyv.

Ára vászonba kötve 5600 K.
*

Most jelent meg a „Méliusz“ kiadásában

FOHÁSZOK
„Az én vallásom“ című könyvecskéből 
egy kis 32 lapos füzet 6-5X8'5 cm. 
nagyságban. Tartalmaz konfirmá­
ciói emléklapot és imádságokat 
hétköznapokra és ünnepnapokra.

A legkedvesebb és legolcsóbb konfirmá­
ciói ajándék, amelyet a legszegényebb 
egyháztag is megvehet és használhat 

buzgósága növelésére.
Ára 1400 K (20 arany fillér).

*

Konfirmációi emléklapjaink
bibliai helyekkel, csinos kiállításban, 
nagyobb és kisebb alakban, 1000, 
illetőleg 500 koronáért kaphatók.

Egyházaknak tömeges vétel esetén 
10% kedvezményt adunk.

Méliusz“
kön yoke re skedé s

Debrecen,
Ferenc József-ut 26.

üehreczen sz. kir. város és a Tiszántúli református egyházkerület könyvnyomda vállalata.
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